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第五章      金属与矿物

第4课时   铁的冶炼  合金（2）

【课前预习】

1．铁矿石在        中冶炼时，得到的是含有较多       、       、      、      等元素的生铁。烧菜用的        、         、         等，大多是用、        制造的；钢的性能比生铁优越，人们将生铁放在炼钢炉中进一步冶炼，把过多的      
以及           经反应后形成炉渣被除去，便得到         。

2．早在      时期，我国就开始生产和使用铁器。1949年，我国的钢产量只占有    万吨，居世界第    位；1996年，我国的钢产量首次突破    吨，居世界     。

3．合金是由一种     跟其他           熔合形成的有金属特性                            的物质。世界上用的最常见、应用很广的是钢是由      、      等元素形成的合金；合金的硬度一般比各成分金属      ，多数合金的熔点      组成它的成分金属。

【课堂练习】

4．中国铁锅是最理想的炊具，可以预防缺铁性贫血，其中说“铁”指的是（   ）

A．生铁        B．四氧化三铁       C．铁元素       D．氧化铁

5．下列说法正确的是                                             （   ）

A．炼铁主要设备是平炉           

B．炼铁是用焦炭把铁从它的氧化物中还原出来

C．炼钢的主要原料是焦炭、石灰石、铁矿石

D．炼钢主要是降低生铁中的含碳量，调硅锰除硫磷

6．西汉时期已经发现湿法冶铜的方法是                              （   ）

A．氢气还原氧化铜             B．木炭还原氧化铜

C．一氧化碳还原铜             D．铁从铜盐溶液中置换出铜

7．有A、B、C、D、E、F六种物质，其中F是含铁的矿物显红色，它们之间有

如下相互转化的关系：

    ①A + F      Fe + B           ②B + H2O     C       ③C     B + H2O

    ④B + Ca(OH)2      D↓+ H2O  ⑤D      B +          ⑥B + A      2E

    ⑦F +HCl              +         据此，回答下面问题:

    （1）它们的名称：

        A        ，B       ，C       ，D       ，E       ，F       。

    （2）写出①至④反应的化学方程式，并指出①反应中的还原剂。

        ①                                          ，还原剂       
        ②                                                         
        ③                                                         
        ④                                                         
【课后测试】

一．选择题

8．下列各反应中，化学方程式错误的是                              （   ）

A．3Fe+2O2     Fe2O3                B．Fe3O4+4CO        3Fe+4CO2
C．Fe+H2SO4     FeSO4+H2↑         D．Fe+CuSO4     FeSO4+Cu    

9．将13g锌样品放入足量的硫酸中反应，放出的氢气是0.36g，则铁样品中含有的杂质可能是                                                        （   ）

A．Mg            B．Al          C．Cu          D．Fe

10．下列对生铁和钢的各项叙述中，正确的是                        （   ）

A，生铁和钢都是铁的合金

B，生铁的含量一定比钢高

C，钢的性能优于生铁，所以钢有着比生铁更广泛的用途

D，生铁不是纯铁，而钢是纯铁

11．下列物质中，不属于合金的是                                  （   ）

A．黄铜         B．氧化铁       C．不锈钢        D．硬铝

    12．市售紫葡萄的表面常附有一种浅绿色的斑点，它是为了防止霉菌而喷洒的农药“波尔多液”，“波尔多液”是由硫酸铜溶液与石灰乳按一定比例混合而制成的；混合时发生的化学方程是                   ，配制时不能用铁制容器是因为                                 。

二．简答题

13．现有三种金属为铜粉、铁粉、镁粉，请你设计两种简单的实验方案加以鉴别。

	实验操作
	实验现象
	实验结论、化学方程式

	方案一
	
	

	方案二
	
	


14．将10g钢铁样品置于氧气流中灼烧，得到了0.2g二氧化碳。问此样品的含碳量是多少？它是钢还是生铁？

15．要炼4000t含杂质为3.5%的生铁，需要含75%的三氧化二铁的赤铁矿多少吨？

第4课时

   1.高炉  C  S  P  铁锅、暖气片、机床的底座  生铁  碳下降使S P 钢  2.春秋

战国  15.8  26  1亿  前矛  3.金属  金属或非金属  铁、碳  大  低于4.C  5.D  

6.D  7.碳  二氧化碳  硫酸  碳酸钙  一氧化碳  氧化铁或赤铁矿  3C+2Fe2O3     

4Fe+3CO2↑  C  CO2+H2O     H2CO3   H2CO3    CO2+H2O  CO2+Ca(OH)2  

CaCO3↓+H2O  8. A  9.C  10.C  11.B  12.CuSO4+Ca(OH)2     Cu(OH)2↓+CaSO4
Fe+CuSO4     Cu+FeSO4 

 13.  

	实验方案
	实验现象
	实验结论、化学方程式

	方案一 

看颜色和比较硬度法
	Cu：黄色

Fe：银白色、质地坚硬

Al：银白色、质地较软
	

	方案二

酸溶液法
	不与酸反应的是铜，与酸反应速度快的是镁，另一个就是铁
	Fe+2HCl=FeCl2+H2↑

Mg+2HCl=MgCl2+H2↑

Cu+HCl=不反应




14.0.54%  是钢  15.7352.4t
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